

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Патрушева Евгения Валерьевича
«Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее
профилактика»
по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право
на соискание ученой степени кандидата юридических наук

Актуальность темы исследования «Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее профилактика» обоснована и является значимой в свете необходимости реализации установленных Концепцией развития уголовно-исполнительской системы до 2030 года (далее Концепция) требований (раздел 3, 17): профилактики совершения новых преступлений во время отбывания наказания, совершенствования порядка проведения индивидуальной профилактики правонарушений, конкретизации категорий осужденных, подлежащих постановке на профилактический учет. Не являются исключением и лица, склонные к совершению насильственных преступлений во время отбывания наказания в виде лишения свободы.

Научная новизна представленного исследования заключается в установлении особенностей личности осужденного, совершившего насильственное преступление при отбытии наказания в виде лишения свободы, раскрытии криминологической характеристики жертв насильственных преступлений, формулировании предложений по совершенствованию общей и индивидуальной профилактики насильственной преступности осужденных в местах лишения свободы. Важным в представленной работе является вывод соискателя о том, что в настоящее время существующая структура исправительных учреждений не отвечает требованиям реалий и нуждается в формировании.

Обоснованность и достоверность научных положений автореферата основана на анализе внушительного объема исследований в области профилактики преступлений (свыше 400 работ), репрезентативном количестве эмпирических данных, полученных в ходе мониторинга правоприменительной практики (270 личных дел осужденных за насильственные преступления, совершенные в исправительных учреждениях), опроса 600 респондентов, применении комплекса методов, соответствующих целям и задачам диссертационного исследования.

Практическая значимость полученных результатов исследования обусловлена разработанным соискателем механизмом, помогающим устанавливать осужденных, которые склонны к совершению насильственных преступлений в местах лишения свободы, а также рекомендациями по проведению с ними индивидуальной профилактики. Диссертационная работа прошла достаточную апробацию, судя по списку публикаций, ее результаты внедрены в практическую деятельность исправительных учреждений.

Полученные в исследовании результаты позволили уточнить особенности личности осужденного, совершившего насильственное преступление при отбытии наказания в виде лишения свободы, разработать их типологию, установить характерные черты жертв насильственных пенитенциарных преступлений, совершаемых осужденными. Результаты диссертации могут быть использованы: для подготовки предложений по совершенствованию действующего уголовного, уголовно-исполнительского и иного законодательства, повышения эффективности реализации целей и задач уголовно-исполнительной деятельности.

Автореферат диссертации отражает все этапы исследования, содержит необходимое и достаточное количество данных, а публикации автора в достаточной мере отражают содержание диссертации. Полученные соискателем результаты, научные положения и выводы обоснованы и достоверны, обладают высоким уровнем новизны и имеют как научное, так и практическое значение.

Несмотря на общее положительное впечатление от содержания автореферата, при ознакомлении с ним возникает ряд замечаний и вопросов:

1. В положениях №№ 4, 5, 6, 11, выносимых на защиту, соискатель существенно сужает понятие исправительного учреждения до исправительной колонии, тем самым не затрагивая специфику насильственной преступности и ее профилактики в колониях-поселениях, воспитательных колониях, лечебно-исправительных учреждениях, хотя в первых двух указанных видах учреждений автор проводил эмпирическое исследование.

2. На с. 24 автореферата автор делает вывод о том, что сотрудниками исправительных учреждений практически не рассматриваются в качестве мер профилактики преступлений, в том числе, участие осужденных в самодеятельных организациях. Соискателю следует пояснить, что он имеет в виду под указанными объединениями, ведь с принятием в 2011 году федерального закона № 420-ФЗ самодеятельные организации перестали существовать (ст. 111 УИК РФ утратила юридическую силу).

Несмотря на изложенные замечания и вопросы, анализ содержания текста автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа «Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее профилактика» выступает самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. от 26.05.2020 г., ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор, Патрушев Евгений Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии федерального казенного

образовательного учреждения «Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний» «26» августа 2022 г., протокол № 12.

Информация о лице, составившем отзыв:

Старший преподаватель кафедры
уголовно-исполнительного права и криминологии
федерального казенного образовательного
учреждения высшего образования

«Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний»
(654066, Кемеровская область-Кузбасс,
г. Новокузнецк, проспект Октябрьский, 49;
8 (961) 739-00-22, Khramov_alexandr@mail.ru, <http://ki.fsin.gov.ru/>),
кандидат юридических наук (12.00.08 – уголовное право
и криминология; уголовно-исполнительное право)

A. Храмов

Храмов Александр Александрович

Я, Храмов Александр Александрович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Е.В. Патрушева

A. Храмов

Храмов Александр Александрович

26.08.2022

Подпись А.А. Храмова удостоверяю

Заместитель начальника федерального
казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Кузбасский институт Федеральной службы
исполнения наказаний» по учебной работе



Н.Н. Ивашко